

**ALÓDI WILHELM**  
Mint gyógymód minden időben használható.

és csúsz ellenes  
**ZITOTHA**  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...

... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...

... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...

... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...

... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...

... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...

... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...

... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...

... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...

... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...

**Előfizetési árak:**  
Helyben és postán küldve:  
Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.  
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „  
Előfizetési pénz s minden közlemény:  
főpíacz, VESEY-ház, földszint a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.  
Előfizethetni helyben:  
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésben és a szerkesztőségnél. Egyébként a postahivatalok útján.

# DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni - vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

**Hirkelesi díj:**  
Ötásbós petisórárt 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbeli hirdetések, alkú szerint a legolcsóbb árért.  
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.  
„Nyílt-tér”-en megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.  
Né v- vagy bérmentellenül beküldött kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — Ugyazintén ké z i r a t o k nem adának vissza.

**Hol van az a Magyarország? ...**  
Debreczen, jan. 11.

(S.) A népszámlálást teljesített egyének az ország különböző vidékein — mint értesítéseikből kitünik — szomorú tapasztalatokkal lettek gazdagabbak. Népszámlálni mentek. Felkeresték a családok tüzhelyeit, látták a nyomornak kietlen tanyáit, az éhes és fázó emberek didergő csoportját, kik átkozzák a sorsot, — hallották a ruhátlan gyermekek siránkozásait, kik epedve kérnek egy darab kenyert...

A közvetlen tapasztalat olyan dolgokat irat az emberekkel a hazánkban uralgó nyomorról, melyek valóban kétségbejtenek jövőnket illetőleg. A rendszer oda juttatta már a népet, hol megszűnik a hit s a kétségbeesés kerekedik felül.

A nyomor, mint veres vonal húzódik át a Kárpátoktól a déli részekig. Az alföld kánaán földjén ép ugy tanyát ütött, mint a fölvidéken. A borzasztó rendszer csápjai eljutottak mindenüvé. A gazdálkodás, melyet nálunk folytatnak, egyiránt öl fönt és alant.

Ugy néz ki az ország, mint sáskajárás által letarolt mező. Bus és sötét a hangulat; a kétségbeesés éjszakáján csak az elkeseredés nő és az adó. A most uralgó rendszer mint átoksúly nehezedik a nemzetre, s nemcsak meggátolja előhaladásában, hanem még létező vagyonából is kiforgatja. Nálunk nem gondolnak azzal, vajon ha most kifosztják a népet, ki tartja fön jövőben az államot? Elviszik az állam szükségleteinek fedezésére az adózóknak terményét, ha az nem fedezi a kívánt összeget, elveszik lovait, igavonó jószágait. A moloch gyomra nagy, telhetetlen, és a kormány még is meg akarja tölteni, ha mindjárt ez országnak egészen el kell pusztulni is. Vidékeken, hol néhány évvel ezelőtt még jómódu gazdák szántogatták földeiket, szorgalmas iparosok keresték kezök munkájával kenyerüket, most nyomor ütött tanyát; jómódu gazdából, szorgalmas iparosból koldus lett, ki előtt a megélhetést illetőleg kérdőjel a jövő óra.

A közösiügyes gazdálkodás alatt egy vázá változott Magyarország. A sokszor kicsinyített korszakok még aranyidők voltak a mostanihoz képest. Akkor az ország népe boldogabb volt, s a szegényebb osztály nem állt hideg szobája közepén, melyből az állam nevében elszállították már a nélkülözhetetleneket is. Nem mese, nem ráfogás. — A rém csontujjaival egyre erősebben kopogtat; a proletáriatus egyre gyarapodik s a vagyon ugy kopik, amint a teher nő. Az adóalap megvan terhelve. Az ország két harmadrésében nincs elég kenyere a népnek, nincs vetőmag, nincs igavonó jószág, nincs hit, mely a jövő biztató képét varázsolná elő, s erő-

siténé a munkakedvet, a közjóknak talpkövéit...

Átoksúly az, és nem élet, amit a nemzet hordozni kénytelen. Hol lesz határa?

A tönknél-e, mely a rezignáció szennyes habjaival borítja el hazánkat, vagy a vég katasztrófa bekövetkezése előtt férfias cselekményre szánja el magát a nemzet?

A nemzeten áll: melyiket választja. Ha nem nyílt volna fel még szeme a látásra: akkor megérdemli a keresztnek súlyát, ha pedig nem tetszik neki ez az állapot, kezébe fogja venni sorsa intézését, s fülébe fogja kiáltani a mai rendszer embe-reinek: Elég volt a vérvesztésből, most már élni akarok!

— A képviselőház tegnap kezdte meg üléseit. Mint szünet után az első ülésen rendesen történni szokott, a képviselők igen esekély számmal voltak jelen; a karzatok is üresek. A ház a csödtörvényjavaslatot tárgyalta.

## Háboru.

Azon helyzetben vagyunk, hogy az európai diplomaciát foglalkoztató török-görög ügyről, kitűnően értesült tudósítónktól egészen új fordulatról adhatunk hírt. E tudósítás, mely sajnálatunkra tegnap már lapunk zárta után jutott kezeink közé, s így tegnap nem közölhetők, — egészen más színben tünteti fel e kérdés mibenlétét, mint azt e hivatalos táviratokból ismerjük.

## Konstantinápolyból.

— A „Debreczen” saját levelezőjétől. —  
Konstantinápoly, jan. 7.  
A tegnapi napon, a legjobban értesült forrásból az közöltetett velem, hogy az itteni nagykövetek a szultánhoz lettek hiva, hol is a görögök részéről jött hadizenet a nagykövetekkel tudatva lett.

Ezen alkalommal közösen elhatározottak, hogy a hadizenet titokban tartatik. Az is tény, hogy ezelőtt két nappal az angol, orosz és török kormány közt egy titkos szerződés lett aláírva, melyben az angol és orosz hatalmak kötelezik magukat az egész görög-török hadjárat alatt semleges maradni.

A görögök innen, talán már 48 óra alatt ki lesznek utasítva.

## Pártszervekedés.

— Eredeti tudósítás. —  
Ó-Liszka, Zemplénmegye jan. 9.  
Választókerületünk függetlenségi pártja ma tartotta pártgyűlését, Vass Imre ügyvéd elnöklété alatt. A választó közönség szép számmal gyűlt egybe, s elnök előadván az összezejvetel célját, felhívta a pártgyűlést arra, hogy a f. évi január 23-iki országos értekezletre küldendő megbizottait válasza meg. Elnök felhívására Meczner Rudolf s-pataki főbíró és

Kun Pál ref. főisk. tanár s megyebizottsági tag egyhangulag megválasztattak.

Ezután Hegedűs László orsz. képviselőnek bizalom szavaztatott, s megválasztott egy 100 tagból álló küldöttség, mely a bizalom nyilvánítását tudára adja, sőt a jövőre is felkéreje a mandatum elfogadására. Ezen küldöttség elnökévé Meczner Rudolf, szónokává Szűcs Gyula ügyvéd választottak meg. Majd Kun Pál adta elő lelkülett beszédben a függetlenségi párt törekvéseit, felhíván a választókat a kitartó küzdelemre. Beszéde viharos tetszést idézett fel. Végül Vass Imre halmozott tendő miatt a pártelnökségről leköszönvén, ezen állásra Szűcs Gyula, társelnökkül Góg Lajos városunk főbírája választott meg. A gyűlés végeztével Kun Pál egy 40 terítékű magyaros zamatu lakomát adott, melyen egymást érték a lelkesült pohárköszöntések.

A beregmegeyi Tarpáról írják nekünk, hogy a megyében a szervezkedés után a legnagyobb bizalommal nézünk a választások elé. A szervezkedő gyűlésen csak két községből, Gulács és Tarpáról 100 választópolgár vett részt a rosz idő dacára. Általában a beregmegeyi nép nagyon is megelegette a közösiügyes politikát.

S.-A.-U helyről írják jan. 9-éről: Ma tartott itt a függetlenségi párt szervezkedő gyűlése. A Diana-kert termében ugy az értelmiség, mint a választópolgárság tömegesen jelent meg. Blitzzmann ideiglenes alelnök megnyitó szava után Eötvös Károly egy órai beszédben fejtegette a függetlenségi párt elveit és a kormány politikájának romboló következményeit. Beszédét folytonosan nagy tetszés kísérte. Ezután Fejes István ref. lelkész fejtegette ki a függetlenségi párt alakulásának szükségét a sátoralja-új helyi kerületben. Hlavathy ideigl. elnök terjesztette elő ezután az új végleges bizottság névsorát. Elnökké Boronkay Károly, alelnökké Blitzzmann Ferenc választattak. Az országos értekezletre az elnök és alelnök küldetik ki.

— A katonai határőrvidek tényleges bekebelezéséhez még szükséges munkálatokat pár hét alatt reménylik befejezni. A polgárosítást proklamáló s a jelenlegi kormányzatot fölcsalató királyi kézirat február végén, vagy márczius elején fog kibocsáttatni.

## A képviselőházból.

— jan. 10.  
A képviselőház szünet utáni első ülésének kezdetén az elnök több bejelentést tett. Városok, megyék feliratai ezek, a Bartha-ügyben, Lengyelország visszaállítására érdekében s az új adók ellen.

Elnök jelenti meg, hogy Fónagy László s Békássy Gyula új képviselők igazoltaknak nyilvánítottak. Továbbá jelenti, hogy Kossuth Mihály, a nagymihályi vál. kerület képviselője meghalt.

Tisza Kálmán határozati javaslatot terjeszt elő egy Horvát-Szalavonországgal elintézendő kérdésben választandó regnikoláris deputációra vonatkozólag.

Következik a csödtörvényjavaslat. Unger Alajos kifogásolja, hogy e javaslatban a csödnövelés alá vonható összes vagyonára. Ha ezen elv mereven, minden kivétel nélkül elfogadtatnék, akkor azzal csak újra meghonosítottának azon égbekiáltó visszaélések, melyeknek jelenlegi csödtörvényünk uralma alatt mindazok, kik gyakorlati téren mozognak, naponkint tárgyalási termeiben lelketlen uszorások a törvény védpaizsa alatt csödnövelési kérvényekkel zaklatják, különösen azon sze-

rencsétlen közhivatalnokokat, kik amugy is csekély fizetésük folytán valamely szerecsélenségre, s néha könnyelműség következtében is eladósodván, kénytelenek fizetésüknek azon csekély részét is, melyet a törvény végrehajtás alól kivett, az uszorás kielégíthetetlen kapzsiságának feláldozni, csakhogy azzal megmeneküljenek a csödnöveléstől, mely megrabolán állásuktól és existenciájuktól, s mely ártatlan család-jukat koldusbotra juttatná.

Ily nemtelen fizelmek folytatására a törvény segédkezet nem nyujthat s ha az 1876. XXXI. tv. a közhivatalnokok fizetése egy részének háborítlan élvezetét az által, hogy azt a végrehajtás alól kivette — biztosítani igyekezett — akkor meg nem engedhető az, hogy ezen számukra biztosított csekély rész lelketlen hitelezőknek jogot adjon folytonos csödnövelési kérelmezhetés által az illető fizikai kényszer útján egész fizetésétől megrabolni.

Mandel Pál sikertiltnek mondja e javaslatot. — Pauler felszólalása után megkezdett a javaslat általános tárgyalása.

## Aranymondások.

— Kossuth „Iratái”-ból. —  
A királyi szónak szentnek kell lennie utolsó vonalig, a szónak minden be-tűjében.

—  
Az indulatek fölzaklatása kétellő fegyver; két oldalról lehet izgatni, lehet a szabadság nevével, melyet én báványozok, de lehet kivált itt Magyarországon, hol a nép ugy gondolkodik, a monarchia érdekében is.

—  
Az adórendszer a világnak első talentumai se dolgoztak ki eddig tökéletesen.

—  
Mindenkinek megvan a maga köre s én lelkemben meg vagyok győződve, hogy köréhez képest hatni a legnagyobb szolgálat, a mit mindnyájan a hazának tehetünk.

—  
Egész Európa nem egyéb mint egy nagy kaszárnya, melynek fentartása a népek csontvelejét apasztja, de háborút senki se akar, mindez a béke érdekében történik...

—  
Hazánknak mindnyájan mindennel tartozunk, a mit érdekében tenni képesek vagyunk. E tartozás teljesítésének igyekezetében erdem soha nem lehet, mert mindig kötelesség van.

## Külföldi szemle.

Páris város tanácsának republicanus és conservatív régi tagjai tegnap majd mind megválasztották ismét. Az ismét megválasztott conservatív tanácsosok közt van Cochin és Hervé a „Solei” igazgatója. A commune volt tagjai és amnestiált hívei közül senkit sem választottak meg. Az új tanácsosok közül 44 többé kevésbé haladó köztársasági, 9 intransigens és 8 conservatív 22 tanácsos pótválasztás alá esik.

Inség Oroszországban. Pétervárról írják jan. 3-ról: Az új év kezdetének anyagi tekintetben a legkomolyabb gondokkal néznek eléje. Itt, valamint a tartományokban sok helyen nagy az inség. Különösen Lcris-Melikoff gróf belügyminiszter nagy buzgalommal fáradozik a segély szervezésén. Az inséges tartományok az államtól pénzt és gabonát kapnak előlegül. A szegényebb vidékek ez előlegek visszafizetése alól végkép fölmentettek. A Volga menti német telepekből valóban

## Royko Victor

tiszaujlaki gyógyszerész  
fehér, barna és fekete színtű  
közkezdelt magyar bajusz-pedroje.

Ezen már 60 év óta országsszer-te kitűnőnek ismert készítmény, kiváló tulajdonainál fogva minden várt igényeknek megfelel, soha ki nem szárad, a bajusz nem tépi és nem tör, sőt annak természetes ruganyosságát fönntartva, tökéletes kifejlődésére szolgál. Nagy doboz 35, kicsiny 20 krajczár.

Kapható Debreczenben: Geréby Fülöp, Dr. Rothschnek V. E., Szepessy és Kerekes, Varga Lajos, Priegl és Thill, Schwarz Mór és Rott Lipót és testvére uraknál. (329.)

... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...  
... (minta ellen), mint egyedüli és biztosan ható...

szivességát jelentések érkeznek a nyomoról. A társadalom is sokat tesz a baj orvoslására, mely azonban oly óriási, hogy állam és társadalom egyesült erővel sem képesek egyes vidékek kétségbeesztő anyagi helyzetét állandóan javítani.

A felső-ausztriai parasztyűlés legfontosabb rezolúciója a központi bizottság által megállapított földadótárfakat igazságtalanoknak és a tartomány fizetési képességét felülmúlóknak jelenti ki; a birodalmi képviselőkkel és a kormánytól e tulerhelés megállítását kéri és a képviselőket felszólítja, hogy csak az országos és Felső-Ausztria érdekei, ne pedig egyéb párt-tekintetek által engedjék magukat vezetett. Azok, kik ezt nem képesek tenni, tegyék le azonnal mandátumaikat, hogy a lakosságnak alkalma legyen új választások által adni kifejezett nézetek.

Anglia parlamenti és politikai viszonyairól érkező tudósítások egybenhangzólag konstataciók, hogy a Gladstone-kormány az épen megnyitott téli hónapokban igen nehéz napjai lesznek, mivelhogy az Írlandra nézve javaslata hozott intézkedései nem elégtének ki semmiféle pártot és töredéket, még szabadelvű pártot sem, s mintegy londoni tudósítás mondja, a Gladstone kormány akciói annyira leszakadtak, hogy igazi angol nem merne arra fogadást tenni, hogy ez téli hónapokat bukás nélkül kihuzza.

### Fővárosi hírek.

(A dunai gőzhajózás megszüntetése.) A beállott hideg következtében a cs. k. szab. Dunagőzhajózási társulat f. hó 11-én kedden a gőzhajózást minden irányban megszünteti.

(A pa és fiu.) Pach Antal levélhordó tegnapelőtt 8 éves fiával jött át a lánchídon Budáról Pestre. A vasott fiúnak igen megtetszett a jegy s azt a jegyszédőnek nem akarta oda adni, hanem megszaladt. Apja utána futott, s midőn elérte, hátulról úgy vágta pofon és rugta előre, hogy a gyermeknek orrán-száján megeredt a vér. Az eset nagy néposodulást idézett elő, s egy rendőr az apát és fiút bekísérte.

(A részegség áldozata.) Tomatsek József budapesti 24 éves r. kath. nőten rogyaszó tegnap annyira leitta magát pálinkával, hogy az benne meggyuladt. — Elettveszélyes állapotban szállították a Rókuszbá.

(Kardpárbaj.) Egyik német lap szerint 7-dikén a főváros környékén ismét kardpárbaj volt K. magánzó s M. G. beszélt között, egy kávéházi kaszszíró miatt. Segédek B. báró, S. M., Y. K. hírlapíró és G. A. voltak. M. G. könnyű sebet kapott a karján, A párbajt folytatni akarták, de egy lovas rendőr csapat szétriasztotta a küzdőket és a tanukat.

### Debreczeni színház.

(T. L.) Hétfőn, január 10-én adott: „A képzelt beteg,” vigj. 3 felv. Irta Moliere.

### A „DEBRECZENI” TÁRCZÁJA.

### Egy népszámláló, a nép közt.

(Referáda)

Irta: Udvardy Sándor.

Midőn jogász koromban Achenwall, Schlözer, Quetelet, Dr. Konek és Pisztorj urakkal sehogysem bírván megbarátkozni a Statistika párbeszédi vizsgálati derekasan bemacscolék, azt csak megengedtem volna, hogy azért belőlem még lehet nagy jogi kapacitás ügyvéd, bíró, pénzügytitkár vagy miniszteri tanácsos: de, hogy a fenti állambölcsek vezéreszméinek egyik végrehajtó közkatónájává soroztassam be, hogy én valamikor népszámlálónak rendeltessem ki, azt már annyira nem hittem megtörténhetőknek, mint azt, hogy Kosuth iratai a Habsburgok által valaha elolvasztassanak.

Már látom, igaz van Nagy Napóleonnak: „semmi sem lehetetlen.”

Eppen holdfogyatkozás volt, midőn ügynöknek kijelöltettem. Emlékezetes nap. Két fogyatkozás egyszerre: — egy fent a holdban, a másik lent, nálamnál alkalmasabb emberek bőségében!

Tudatlanságom érzetéből tolyó zavarom a legkínosabb aggodalomra vált, midőn továbbat felgondolám, hogy most nekem egy oly tisztég honoráriumát kellend

Helyesen tette az igazgatóság, hogy a nagy költő e halhatatlan remekét, mely oly szoros összefüggésben van Moliere életével és családi környezetével, feleleveníté s azt hisszük a kassza sem bánta azt meg. Argant Szathmári Árpád személyesíté — de igen kevés sikerrel; — alig volt játékában oly pont, mely kellőleg kimagaslott volna, s azután az alakítás után, melyet Bakodi bemutatott utóljára e színpadon, az övé teljesen elmosódott; a hol szerepének egyes részletei különben is a bohózatba vágnak, ott tulzásokkal igyekezett a hatást fokozni, a szerep egyéb részleteinek kiszínezésére pedig mi gondot sem fordított, mi által játéka sok helyen érdektelenné vált.

De különben alakja sem felel meg e szerepnek, mert oly herkulesi természet mellett, minő az övé, Argan, mint hipokondrikus alak, tulzottná válik. Egyébként egy humoros ötletét, mely azonban testifogyatkozásának rovására esett, a közönség zajosn megtagolta.

Törökne (Toinette) nem volt eléggé élénk — mi nem is csuda, mert nem lévén otthon szerepében, folyton a sugó intéseire kellett figyelnie, alakoskodását sem mondhatjuk hangelváltoztatás tekintetében sikerültnek.

Fenyéri (Purgon) ijesztő maszkjában farsangi bohóczalakat csinált szerepéből, mi pedig kevesebb tulzást mellett egyike a leghalásabb szerepeknek, eként tulozva azonban izléstelenné válik.

Sz. Németh (Diafoirns Tamás) kiváló dicséretet érdemel azon buzgalmaért, melyel hosszú mondókat oly hibátlanul betanulta.

Dömjén Rózsa (Angelika) a legkomolyabb jelenetben sem tudta megállni, hogy el ne nevesse magát, min nem is csudálkozunk, látva az ijesztő arcfaltorgatásokat, melyekkel Szathmári meghalási jelenetét jónak látta eltorzítani.

Meg kell még végül emlékeztünk a kedves, kis Takács Lónról, (Louisin) ki korát meghaladó otthonosságával s ritka ügyességével zajos tapsokra ragadta a közönséget.

Közönség szép számmal.

### UJDONSÁGOK.

\* Eljegyzés. Vad Sándor karczagi bir. végrehajtó e héten váltott jegyet Bányi Mariska kisasszonnyal, helybeli derék polgártársunk Bányi István kedves leányával.

\* A színházi szerződés, mely a városi hatóság s az itt működő színész consortium között mintegy három évvel ezelőtt kötöttetett a f. év június hó elsején lejár. Elérkezettnek látjuk az időt arra nézve, hogy a városi hatóságnak — ha és a mennyiben a jövőre nézve nem maga akarja kezébe venni és intézni a színházakat, a színház kiadása tárgyában a szokásos pályázati hirdetést mielőbb kibocsátani kellene. Tudvalevő dolog, hogy februáriusban minden valamirevaló szingagzató szervezni szokta társulatát azon városi igényekhez képest, a hova az illető szingagzátónak szerződési szándéka van, vagy a hova tényleg szerződött. Felhívjuk a városi hatóság fi-

elfogadnom, amelynek kellőleg megfelelni képes nem vagyok. — No de csakhamar kiderült, hogy e miatt aggodnom tökéletesen felesleges munka volt. Megengedtettem merőn „hazafiságból” — „díjtalanul” eljárunk a tudományos nagy misszióban. — Oh mennyire megkönnyebbült a képzelt teher súlyától lelkem és — zsebbem, különösen mikor egy pár csizmat vettem böles providentiából a hivatalos fungálás helyéül kitzűzött utcának felette lágy szívu talajminőségére való nézve.

Ennek ugyan annyi hasznát vettem, mint vastag megfya páczámnak, a mely meg a czivis vastag-nyakúság erányában ajánlatot kisegítő pennatoknak.

Kellemes és száraz tavaszi nap mosolygott a népszámlálókra. — Providentiám a csizma ára tehát valóságos hazafini áldozat volt.

S a nép — az istenadta nép — még nyájásabb volt a napnál. „Tessék bejebb kerülni tekintetes ur!”

S milyen volt az a „beljebb? — Számlalmat keltő tableau!

Ha mint idegen jövök külföldről, itt tekintve széjjel először, soha el nem hiszem, hogy a „gazdag” Debreczenben vagyok.

Egy fojtó konyhagözzel telt szobácskában hét-nyolcz családtág összezsufolva. Öltözetlen gyerekek a kályha körül a földön, az ágyban — a dunyha felett, a dunyha alatt. A vetetlen másik ágy szé-

gyelmét e körülményre, s Debreczen város műpártoló közönségének érdekében elvárjuk tőle, hogy a színház bérbeadására vonatkozó pályázati hirdetményt még e hó folyamában közzé tévén, minden befolyásával oda fog hatni, hogy a debreczeni színházat, egy kitűzően szervezett társulat nyerhesse meg.

\* A debreczeni iparos ifjuság önképző és betegsegélyző egylete f. hó 23-án vasárnap délután az egylet saját helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre az egylet minden tagja tisztelettel meghívatik. Az előkéség.

\* Eljegyzés. Havi Lajos szintársulatunk ifju törekvő segédszínésze s ügyelője tegnap váltott jegyet a társulat kardalnokjével Szathmári Rózsa kisasszonnyal.

\* Színész jubileum. Régi jó ismerősünk, a népszínház tagjainak egyik legderékabbika: Egytűd István, a napokban tartá színpadi működésének huszonhatéves fordulóját, csöndes elvonultságban, baráti körben. Aki a derék életerős, s joggal mondhatni fiatal Egytűd ma játsznai látja, akár a Kornevill harangok utólerhetlen Gáspár apójával, akár a Sár-ga esikő pókhendi pusztabírójával, — alig hinné el, hogy ő már megtartotta ezüst lakadalmát Musájával, akinek már 16 éves korában esküdtött hűséget, s azt mind a mai napig pompásul meg is tartotta. Azóta, mint annyi kartartása, ő is beköborolta Magyarországot sok vidéket, élvén a dicsőség szép, de sovány kenyerevel, — de mindentűd tudott magának olyan elismerést kivívni, minőnek nem sok vidéki színész örvendhetett.

\* Magyar ipar a közös hadseregben. Schön Jakab fővárosi zsinór és paszomány-cikketeket szállít a közös hadsereg számára. Legutóbb egy hazánkban teljesen új iparral tett kísérletet: a katonai nyakrakaló gyártásával; s ezen kísérlete annyira sikerült, hogy a közöshadügyminisztérium a beküldött minta után azonnal ötvenezer darabot rendelt meg.

\* Rudolf királyi lakadalmát, mint Bécsből jelentik, február hó 10-én elhalasztották. Az egybekelés körülbelül május végén fog megtörténni.

\* Az ördög nem alszik! Ezt mondja a példaszó, pedig nem igaz, mert a borsod-miskolczi kiházasító egyesület Eördöghe és vele együtt az egész odiosus ügy immár hét álló esztendeje alszik. Ily nyomorult módon, ily istentelen huzavonával — írja a Borsod — még nem bántak el soha részvényesek filléreivel. Ezt most már a szerencsétlen részvényesek magok is belátták, nevezetesen, hogy míg ők minden elvesztett 100 forint után alig kapnak vissza egy pár forintot, addig a liquidátorok mindennap 4—4 firtot tesznek zsebre, ugyanezt teszik a felügyelők s a 40 tagu választmány, melynek mindegyike mintegy 150 firtot kapott ki a kiosztandó pénz fél perzentje fejében. Mind ezt átlátva s tudva, hogy a liquidációnak még évek mulva sem lesz vége, a részvényesek arra az elhatározásra szánták magukat, hogy lemondanak minden további követelésükről s a meglévő vagyonot úgy a mint van, fátlyolt vetve multra jövőre, egy jótékony ezélra, talán egy városi dologház alap javára ajánlják fel. Ez ügybe már a

láló-iveim alá csorogtak. Kénytelen voltam őket a kályhán megszáritani. S e sötét keretben mégis mennyi derülttség. — Hány gyermeke van? — Még sose olvastam meg; van itt uram annyi kised, hogy se szeri, se száma. Akár adok is belőle. — Debreczeni? — A nagyapám öreg apja is idevaló volt. — Nem vagyok én jött-ment. — Milyen vallásu? — Mondom uram, hogy tiszta magyar vagyok. — Megkellett tanulnom, hogy ez azt teszi — kálvinista. — Nem beteg? — Köszönöm kérdését, az egészség csak meg volna. — Nem álltam meg mosolygás nélkül; sőt tréfáló kedvem támadt. — Hát még ki lakik ebben a házban? — Lakik ott hátul a kis kamarában egy lánycseléd, vagy minek is nevezem. Karácsonkor jött ide. Most már lebetegedett az istenadta. — Aha! — mondám — ez a betlehemi jászol Debreczenben. Nem Mária-nak hívják a szüzanyát? — Tréfámtól n-ki bátorodva beszédes lett a busmagyar. — Hát aztán tekintetes fiatal ur kérem — szólit meg, mikor már menőfélben valék — miről jó ez a sok irás? — Hát arról bátyám uram, hogy

után a vicvételre bírtul meg \* E a nagyérdokolában szerit tud a jövő hó 6 felolvas mélye, h érdekelteben sem. szombaton tati, azu leg mindi előadásra egy-egy naptól ke Károly ur lam a ur ségemnek nagyérd. ban feláll sére, mel felolvasás adás össze mig a ki Debrecze \* A tere kiirt tal budap díjat. Sz díj nyerte \* E izekben a kérdzettei Umgangs tartó Potó irta: leng rutén. C hogy e \* L mind új t által, mel dualismus gyarul di a magyar elzárkoso \* 7 Kund Béli hó közepé tokra Gen ban. \* M állomások egyéves h hogy mag nak, mag magyarul ják, hogy dök közül akarnak gyűjtésére és a kész miához fo teni. \* A távirják hallgatót, gáról, ki törvényes sok rend \* A szekben egy kérv lyesebb

polgármester urat is beavatták, ki hozzá-jok „biztató szokat” intézett.

\* Eleven farkas volt közszemlére kiállitva nem rég Seps-Szt-Györgyön. A farkast dálnoki Seres István fogta csapóval a dálnoki erdőben. A hatalmas ordas szája össze volt keményen közzve s így a tiszteletére összesereglett néptömeg kényelmesen szemlélhette a nagy vadat, mely vérben forgó szemekkel ijesztő pillantásokat vetett a szokatlan látogatóira. Seres, kinek nincs módjában a fegyveradót fizetni, kaptányal pusztítja e fenevadakat s oly szenvedélylyel, hogy a legközelebbi évek alatt sokat ejtett törbe.

\* Az üzérzellem a legnagyobb mértékben nyilvánult a felvidéken Ilonca községben. Hol is a község lakosai nagy részének minden ingó, sőt ingatlan vagyona is elárvereztetvén, öt községbeli izraelita társaságba állván, azokat mind magához harcosolta, s most a szegény lakosoknak csak is háromszorosa vagy négy-szeres áron adja vissza azokat. A járási szolgabíróság e tekintetben panasz folytán nyomozást rendelt el.

\* Kegyelem. A tegnapi hivatalos közlöny közli azon királyi határozatot, mely szerint a különböző állami fogházakban levő foglyok közül a király 78-nak megkegyelmezett, kik a napokban fognak szélnek eresztetni.

\* Idegen földön. Temesváron a napokban egy christiani előkelő nő hunyt el. Beichman Margitnak hívták s tizenhét éves leányával és fiacskájával folytonosan utazott, hogy gyermekei világot lássanak, s hogy nekik élvezetet szeressen. Így érkezett meg Temesvárra. Itt azonban kevés ideig tartózkodhatott, mert mellbajban mely 20 évig gyötörte, meghalt. A christiani consularatus megkésésére az árván maradt gyermekek nagybátyja 600 márkát küldött a temetés költségeinek fedezésére.

\* Az időjárás. Európában: A nagy légnymások egyike (765—768) a kontinens északnyugati részén, másika (765—766) a Balkán-félszigeten van. A depresszió (766—768) Oroszország délnyugati részében. Németországban északkeleti szelek mellett, az idő kevés csapadék és erős fagy mellett, részben boros, részben ködös. Hazánkban; Többnyire északias mersékelt szelek mellett a hőmérséklet jóval lejjebb a fagypont alá szállt. A légnymás általában véve kevesett változott. Az idő északnyugaton többnyire derült, a többi nagyobb részeken felhős, boros, helyenkint derült. Havazás számos helyen csekély mennyiségben mutatkozott. A hideg fagy pont alatt 16—18 fok volt Kárpátok vonalában. Kiliátás: Hazánkban általában változó felhőzet mellett többnyire felhős, boros idő várhatni, havazással és kisebb hideggel. Derülési helyenkint lehet.

\* Kereskedelmi kongresszus. A magy. kereskedelmi csarnok kebeléből kiküldött szűkebb körű bizottság Weisz B. F. előktele alatt legközelebb tartja elő értekezletét, melyen a kereskedelmi kongresszus előmunkálatait fogják tárgyalás alá venni és megállapítani. Az értekezlet ki fog terjedni továbbá a többi fővárosi kereskedelmi testületeknek a kongresszusba leendő vonására is, melynek megtörténte

láló-iveim alá csorogtak. Kénytelen voltam őket a kályhán megszáritani.

S e sötét keretben mégis mennyi derülttség.

— Hány gyermeke van? — Még sose olvastam meg; van itt uram annyi kised, hogy se szeri, se száma. Akár adok is belőle.

— Debreczeni? — A nagyapám öreg apja is idevaló volt. — Nem vagyok én jött-ment.

— Milyen vallásu? — Mondom uram, hogy tiszta magyar vagyok. — Megkellett tanulnom, hogy ez azt teszi — kálvinista.

— Nem beteg? — Köszönöm kérdését, az egészség csak meg volna.

— Nem álltam meg mosolygás nélkül; sőt tréfáló kedvem támadt.

— Hát még ki lakik ebben a házban?

— Lakik ott hátul a kis kamarában egy lánycseléd, vagy minek is nevezem. Karácsonkor jött ide. Most már lebetegedett az istenadta.

— Aha! — mondám — ez a betlehemi jászol Debreczenben. Nem Mária-nak hívják a szüzanyát?

— Tréfámtól n-ki bátorodva beszédes lett a busmagyar.

— Hát aztán tekintetes fiatal ur kérem — szólit meg, mikor már menőfélben valék — miről jó ez a sok irás?

— Hát arról bátyám uram, hogy

után a vicvételre bírtul meg \* E a nagyérdokolában szerit tud a jövő hó 6 felolvas mélye, h érdekelteben sem. szombaton tati, azu leg mindi előadásra egy-egy naptól ke Károly ur lam a ur ségemnek nagyérd. ban feláll sére, mel felolvasás adás össze mig a ki Debrecze \* A tere kiirt tal budap díjat. Sz díj nyerte \* E izekben a kérdzettei Umgangs tartó Potó irta: leng rutén. C hogy e \* L mind új t által, mel dualismus gyarul di a magyar elzárkoso \* 7 Kund Béli hó közepé tokra Gen ban. \* M állomások egyéves h hogy mag nak, mag magyarul ják, hogy dök közül akarnak gyűjtésére és a kész miához fo teni. \* A távirják hallgatót, gáról, ki törvényes sok rend \* A szekben egy kérv lyesebb

ki hozzá-

közszemlére Györgyön. A fogta csapó-átalmas orás-ötözve s így néptömeg ké-magy vadat, l ijesztő pil-látogatóira. n a fegyver-szűtija e fe-lyel, hogy a ejtett törbe. legnagyobb éken Ilonca lakosai nagy ingatlan va-ot községbeli azokat mind a szegény la-ny négy-át. A járási anasz folyán

pi hivatalos rozatot, mely házakban le-3-nak megke-fognak szél-

mesváron a elő nő hunyt k s tizenhét l folytonosan ot lássanak, zen. Igy ér-azonban ke- mellbajban alt. A chris-re az árván a 600 már-geinek fede-

ban: A nagy (68) a konti-sika (765- . A depress-élnyugati ré-akkeleti sze-essapadék és rre, részben rre északias mérséklet jó-állt. A lég-tett változott. rre derül, a elhős, borus, zámos helyen ozt. A hi-ókoku volt Kár-zánkban ál-avazással és renkint lehet.

gressus. A kebeléből ki-ág Weisz B. o tartja elő delmi kong-árgyalás alá rtekezetlet ki fővárosi ke-kongressusa megtörténte

nytelen vol-tani. is mennyi n? — Még uram annyi zama. Akár gyapám öreg vagyok én

ndom uram, — Megkel-szi — kál- szönöm kér- volna. gys nélkül; en a házban? kis kamará- minek is ne- e. Most már — ez a bet- Nem Máriá- va beszédes fiatal ur ké- már menőfél- sok irás? uram, hogy

után a vidéki hasonló társulatokat is rész- vételre hívják fel. A kongressust valószí- nleg már májusban megtartják.

\* **Értesítés.** Van szerencsém tudatni a nagyérdemű közönséggel, hogy a főis- kolóban a múlt év végén megkezdett nép- szerű tudományos felolvasások a folyó és a jövő hóban folytatattatni fognak. Összesen 6 felolvasást szándékozunk tartani, re- melve, hogy a közönség eddig tanusított érdeklősége nem fog hanyatlani a jövő- ben sem. Az első felolvasás folyó hó 15-én szombaton délután 5 órakor fog megtar- tatni, azután egy-egy hetenként, lehető- leg mindig szombaton. Jegyek mind a 6 előadásra együtt 1 forint 50 krért, vagy egy-egyre külön-külön 25 krért, már hol- naptól kezdve kaphatók vagy ifj. Csáthy Károly ur könyvkereskedésében, vagy ná- lam a gymn. igazgató szobában. Kötele- ségünnök tartom ezuttal azt is tudatni a nagyérd. közönséggel, hogy a eollégium- ban felállítandó óra költségeinek fedezé- sére, melyre fognak fordíttatni a tartandó felolvasások jövedelmei is, az első 4 elő- adás összesen 97 frt 50 krt jövedelmezett, míg a kiadás alig tett néhány forintot. Debreczen, 1881. jan. 11. Békési Gyula.

\* **A szatmári városház** terveze- tére kiírt pályázatúal Makay Endre fia- tal budapesti építész nyerte el az első díjat „Szatmár” jellegű művel A 2-ik díj nyertese Lechner Ödön.

\* **Ez aztán ember.** A népszámlálási iverkben a németeknél nem az anyanyelv kérdeztek, hanem a társalgási nyelv: Ungars Sprech. A lengyel országi hely- tartó Potocky gróf e rovatban csak ezt írta: lengyel, német, francia, angol és ruthén. Csak azt felelé el megjegyze- ni, hogy e nyelveken egyszerre társalag-e?

\* **Lippa magyarosodik.** Az utczák mind új tekintet nyertek az új táblák által, melyeken az utczánév, az eddigi dualismus levedésével, most már csak ma- gyarul díszleg. Nem sok kell hozzá, hogy a magyarosodás az utczáról — az eddig elzárkozott házakba is bejűt.

\* **Tigrisekre megy vadászni.** Kund Béla somogy megyei földbirtokos e hó közepén Indiába utazik tigrisvadásza- tokra Gerard ottani kapitány társaságá- ban.

\* **Magyarosodunk!** A fővárosban állomásozó 6-ik gyalogezrednél a magyar egyéves önkényeseknek megengedték hogy magyar tankönyveket használhassa- nak, magyarul felelhessenek és kifolyólag magyarul vizgázhassanak is. Másfelől ír- ják, hogy a fővárosi tekintélyes kereske- dők közül többen egy kereskedelmi szótárt akarnak készíteni; e célra t. i. az anyag gyűjtésére bizottságot fognak kiküldeni és a kész műszavakat azután az akadé- miához fogják jóváhagyás végett terjesz- teni.

\* **A pécsi botrány ügyében** azt távirják Pécsről, hogy azt az akadémiai hallgatót, ki annyira megfélekedezett ma- garól, kizárták az intézetből s átadták a törvényszéknek. Az akadémian az előadá- sok rendszeren folynak.

\* **A marhabevitel.** Az erdélyi ré- szekben jelenleg aláírásokat gyűjtenek egy kérvényre, a melyben a legtekinté- lyesebb marhatenyésztők arra kérik a

megtudhassunk hány magyar ember van Magyarországon.

Néz egyet a jó ember; pár nagyot szippant a pipáján.

— Majd megvállik, ha csak arról-e? No, — gondolám — hogy Jókainak a debreczeni polgárok politikai bölcsessé- gére s higgadt belátására nem rég mon- dott toaszta ilyenki mellett is megáll- hasson, ahöz már csakugyan a statisztika „Durchschnitts-mensch” mérsékét kell ma- gunkra alkalmazni.

Ama toasztnak előttem örökké em- lékezetes passusáról aztán eszembe jutott „Erdély Aranykora” — A regénynek az a helye, ahol az erdélyi részek basája egy izben nem kivált egyéb adót ot- tani alattvalóitól, mint fejenként egyegy pénz. Az adóteher enyhítése reményé- nyében mindenki szives-örömet átnyuj- totta illetékét; pedig ez csak esel volt, — pontosan megtudni az adózók számát.

Badar eszmemenet, tudom; de kinek ne jutna Erdély aranykoráról Magyaror- szági jelenlegi aranykora eszébe; külön- sen, ha mindkét elnevezés egy szerzőtől ered.

— Talán olvasta bátyám uram „Er- dely aranykorát”? — Nem én? — Nem? — s mégis!...

Hónom alá nyomtam paksamétámat s tovább — házaltam.

kormányt, hogy a hazai állattenyésztés érdekében a szarvasmarhák behozatalára nézve a keleti tartományokkal, jelesen Szerbiával szemben igyekeztek fentartani a határzart.

\* **83 krért.** A közel múlt napok- ban egy szegény asszony ballagott haza felé Pozsonyban a malomvölgyben. A har- madik és negyedik malom közti uton egy- szerre két utonálló támadta meg pénzt kö- vetelve tőle. A szegény asszony kérte őket, hogy ne bánták, mert nincs pénze, de a gonosztevők nem hallgattak e ké- rére, fojtogatni kezdték, ruháját tépték le róla s miután 83 krajczárjától, amelyet zsebében találtak, megfosztották, elfu- tották.

\* **Népitélet.** Tupcloban a Mohile és Ohio közti vasut közelségében az egye- sült államokban egy telepítvényes élt egy kis tanyában nejevel és kis leányával. Eh- hez egy este két kóborló beszállott s a telepítvényes nem csak megvendégelte őket, hanem szállást is adott nekik éjjel- re. Ezek azzal hálálták meg vendégsze- retét, hogy éjjel kirabolták s rágyujtót- ták a házat, úgy hogy az egész család oda égett. Huszonöt fiatal ember erre a gonosztevők üldözésére indult, egyikét el- fogták, másik megszőkött. Az elfogott alá- fát és rőzsét raktak és elevenen eléget- ték.

\* **Szt.-Endréről** írják: Városunk rossz hírre kezd vergődni. A rablógyilkos- ságok egymást érik. F. hó 8-án egygel szaporodott a bűntettek száma. Egy hely- beli lakosnál ennek távollétében betört a kocsisa s a szekrényből kilopva 300 frtot, valamint szép értékű ékszert, a ház pin- czébe rejtőzött. De a valóságos kontárja lehetett mesterségének, mert nemcsak hogy a szobában ott felejtette a kést meg a bal- tát, melylyel szűkség esetén védelmére kel, hanem még a pinczében is időzött egy éjjel és egy nappal, s alig hogy éh- ségtől hajta kilépett a szabadba észre- vették és elfogták.

\* **Borzasztó esetről** értesítik Va- rannóról a „Zemlęnt”: Az ó-év estéjén tartatni szokott istentiszteletre az egyházi több gyermekkel a toronyba harangozni ment. Ott egyik is, másik is megfogván a maga harangjának kötelét, huzni kezdte azt. Azonban a kis harang kötele valami- képen a nagyobbak koronájára akadván, a belékapaszkodó gyermeket, miután már erős ingásban volt, magával rántotta. A gyermek lélekjelenlétét vesztve, elbocá- totta a kötele s oly szerencsétlenül, hogy fölvel egészen a karzatra zuhant alá. A rögtön alkalmazott orvosi segély daczára a szegény gyermek másnap meghalt.

\* **Csokalyból** írja levelezőnk, hogy ott f. hó 16 délután két órakor a tanác- teremben közbirtokossági gyűlés fog tar- tatni. Tárj: A közbirtokossági mint tes- tületnek, a volt közbirtokossági feltgye- lövel fenforgó ügyében végleges határo- zat hozatal. 2. A f. évi január hó 1-én esedékessé vált negyed évi regale haszon- bérnek kiosztása.

\* **Az amerikai Egyesült-Álla- mok lakossága.** Az amerikai Egyesült- államok népszámláló bizottsága közzétette a lakosok számáról szóló kimutatást. 1880. június 1-én az Egyesült-Államok lakossága 50 millió 152.559 volt, tehát 11,594,188 lakossal szaporodott. E szaporodás ne- gyedrészre a bevándorlásokból ered. New- York államnak 6 millió 83,173 lakosa, Pennsylvániának 4,282,738, — Ohionak Illinoissnak 3,078,636, Missourinak 2 mil- lió 169,091 lakosa van. New-York város lakosainak száma 1,206,250, Filadelfiáé 849,984, Brooklyné 566,689, Chicagóé 503,304, Bostoné 262,535, St. Louisé 350,522, Baltimoreé 332,190, Cincinnatié 255,708, San-Franciscoé 233,956, Nev- Orleansé 216,140. A „Times” az Egyesült- Államokban végbement népszámlálásról megjegyzi: „Oly államban, a hol az álta- lános életszükségletek oly nagyok, mint itt a népszámlálás eredményei a nemzeti jólétnek nem rosz mértékei. Ez az öt- ven millió nem szegény és műveletlen tö- meg, mint egy Európában ily gyorsan gyarapodó lakosság lenne. Jól táplált, jól ruházott, vagyonos és rendszerint jól ne- velt. Csak bizonyos irigységgel tekinthet- tünk e nemzetre, a melynek könnyű sor- sa az, hogy haladjon, gyarapodjék s föl- szedje a jókat, a miket Fortuna elébe dob.”

\* **Magyarország** adójának emelke- dése 1838—1876-ig. Weisz Béla ur érdekes statisztikai tanulmányt közölt e tárgyban a „Nemz.-gazd. Szemlé”-ben. Gondos tanul- mányra mutató adataiból megtudjuk, hogy Magyarország adója korszakonként mily roha- mosan emelkedett. 1838-tól 1847-ig fizettünk évenként átlag 20—20 millió frt. adót. 1848—1857-ben fizettünk átlag 58 mil. frtot.

1858—1868-ban földtehermentesítési járú- lék nélkül átlag 85 millió forintot. 1868 —1877-ig szintén földtehermentesítési járú- lék nélkül átlag 100—142 millió adót. 1877-től maig adónk évről-évre teteme- sen emelkedett. Mig 1846-ban 1 és 1/10 adó frt (konvenziós pénzben) esett egy ma- gyar emberre, 1877-ben 8 ft 90 kr esik min- den főre.

\* **Népszerű gyógyszer.** Alig van gyógyszer, melynek gyógyhatása az osz- trák birodalom összes társadalmi köreiben oly általánosan elismert legyen, mint a 30 év óta ősmert valódi Moll seidlitz pora. — (Moll gyógyszerárának gyárt- mánya, Bécs, Techtlauben.) Az eg és s- séges szervezetnél mint biztosan ható hajtó szer, egy több heti kurát teljesít, s e porok használata elűzi, a gyomor, al- test, májbetegségeket, aranyeret és a vér- tolulást. A szer gyógyalkatrészei eltávo- litják a testből a betegszervezetnél felha- talmazott szivóssá vált anyagokat, melyek pilulák és theák által érintetlenül hagyat- nak és a betegség által nehézkessé vált szerveket friss tevékenységre serkentik. A minden skatulyához mellékelte használati utasítás megtanít a szer alkalmazására, mely semmiféle hivatás teljesítését nem gátolja. 12 skatulyának ára 1 frt. — A gyógytárakban és anyagáru kereskedé- sekben tisztán Moll készítménye kérendő mely védjeggyel és aláírásával van el- látva.

### Közgazdaság.

Lótenyésztőknek.

Debreczen, jan. 11.

A földmivelés-, ipar- és kereskede- lemügyi m. kir. miniszteriumnak, az or- szág összes törvényhatóságaihoz és lóte- nyészbizottmányaihoz is szétküldött rende- let szerint, az 1881-ik évben az egyes állomásokra, a fenálló tizenégy rendbeli méntelepből küldendő fedező ménnek ki- jelezését, ezen évben, a kitűzött külön- böző határidőkben, az egész ország terü- letén, Kozma Ferencz minisztertanácsos ur személyesen fogja végezni.

Miket debreczeniekét és ennek vi- dékét közelebbről érdeklőleg a debreczeni méntelepben, a határidő e célra a folyó év január 22-ik napjára van kitűzve.

A miniszteri rendeletben kifejezés van adva azon óhajnak, hogy az egyes tenyésztők között a lótenyészbizottmányok tagjaival egyetemben, a mén elosztásnál minél többen megjelenjenek, hogy ott maguknak okszerű lótenyésztési ösmere- teket szerezhessenek és egyszersmind te- nyész-anyagjaik párosítása végett a helyi viszonyoknak megfelelő alkalmas apa lo- vakat választhassanak, azon 137 drb ál- lami ménnek közül, melyeknek fedezési díja 1—10 frtig váltakozik, pedig ezen ménnek nagyrészen már a miniszteritaná- csos ur közvetlen kormányzása alatt álló kisbéri, bábolnai, mezőhegyesi és fogarasi királyi állam-méneseiben levő és állam- méneseink ezen kitűnő szakképzettséggel felruházott polgári igazgatója által, részint gondosan nevelt, részint ügyesen vásárolt állami törzsmének után származtak le, melyekhez, mint a kitűnőség legmagasabb fokán álló apa lovakhoz, valamint belöldi, ugy messze földről külföldi tenyésztők is drága pénzért vezetnek párosítás végett nagyszámmal anya kanczákat; drága pénzért mondom, mert ezen m. kir. ménese- ben levő törzsmének közül csak néhány kitűnőbbet példaképen felemlítve, Bucca- neér mén fedeztetési díja a belöldi tu- lajdonos minden egyes kanczájánál 400 forint, külföldinél 500 frt. Cámuscán bel- földi tulajdonos minden egyes kanczá- nál 400 frt, külföldinél 500 frt. Verneuil, a belöldi tulajdonos minden egyes kan- czájánál 400 frt, külföldinél 500 frt. Ost- reger mén fedeztetési díja telivér kanczá- nál 150 frt, félvér 80 frt. Remény, a bel- földi tulajdonos minden egyes kanczájánál 150 frt, külföldij 80 frt.

A fennebb említett apa lovak közül a Verneuil legujabban, nevezetesen 1879. szeptember havában szerzetetvén Kozma miniszteri tanácsos ur által, mivel a ré- giebbekről már többször lehetett alkalom egyetmást hallani, most csak ezen újab- ban szerzett lóval kívánom megismertetni gazdatársaimat. A kezembe levő adatok szerint a Verneuil nemzöje a híres fran- czia apa ló, mely 1880. október hava körül Amerikában adatott el 28.000 dol- lárért, Mortemer nevet visel, anyja Re- gála; testvérét a szinte Mortemertől, de egy sokkal kevesebb értékű anyától szá- rmozó Chámánt 1878-ban 80.000 forintért vette meg a német kormány; magáért a Verneuilért mintegy 90.000 forint vétel ár fizettetett. Illetékes körben állítják,

hogy ha tekintjük, hogy annak idején a Kincsem apja Combuscán is mintegy 70.000 forintba került és hogy e híres mén már két és három éves korában gyakran jelentékeny versenyeket nyert, de különben 4 éves korában hosszú tá- volságokra ugy Franciaország, mint Ang- lia gyepein a legjobb lovakat játszva megverte: akkor a Verneuilára indokolt e lónak gyönyörű ércz-fényű sárga színe már az első pillantásra megvesztegeti a szemet, mindég növekvő bámulattal nézi a szemlélő az előtte álló majdnem 16 és fél markos hatalmas lónak Pfanomalis méreteit. Feje közép nagyságu, igen szé- les homlokkal, rendkívül nagy, tiszta, szabályos alkatu szemekkel: nyaka hosz- su és igen gyönyörűen tűztűt, marja és lapoczkája a legszebb, a mint csak kép- zelni lehet angol telivérnél: a mellkas mélysege oly óriási, hogy hasonlót telli- vér ménnél még egyáltalán nem lehetett látni. A szügy orozslán alkatú: a lábak hatalmas csontozata, a roppant széles, erőteljes kar, a rövid szár, a gyönyörű kütést esüdök, s a kifogástalan alaku s minőségű paták bámolni valók.

Az egész lovon minden izom oly tisztán és erőteljesen jellegzett, mint a bronz- ból volna öntve, s csak midőn járását láttuk, tudjuk meg, hogy nem bronz az, hanem acél. Lépése is már feltűnő e- lö páratlan egyensúlyát és majdnem lihe- tetlen hatalmát, mert oly lovat, mely lé- pésben, egészen szabályos testalkat és fűg- göleges állásu vétagok mellett átlag 30 centiméterrel haladja túl hátsó lábával az első láb nyomát, valóban ritkán találni. Verneuil trabbja roppant képességet árul el, melyet páratlan hatalmu vágatása ál- tal fényesen igazol. Nemzetgazdasatunk és véderőnkre nézve nagy fontosságú in- tézkedésünknek t. i. az apa lovak szétosz- tásának közeledtével, ezen világhírű lónak fennebbi leírását oly szándékkal közöltem gazda társaimmal, hogy abból okuljanak, miként kell okszerűleg a kanczáikhoz vá- lasztandó apa lovat, minden izében tagla- lás alá venni?

Láthatják gazda társaim mindezekből azt is, hogy Kozma Ferencz miniszterita- nácsos ur ó mlga álladalmi méneseink felvirágoztatásánál már eddig is majdnem csudadolgokat mivel bazafuili törekvései- vel, melyeket a fentebbiek szerint már eddig is sikeres eredmény koronáz. Men- jünk el minél nagyobb számmal a folyó év január 22 én a reggeli órákban a deb- reczeni méntelepbe, örvendeztesstük meg öt tüneményes tanusító nagyszámu megjelenésünkkel, nézzük meg minő elő- haladást eszközölt már e magyar királyi méntelepben elhelyezett apa lovakra nézve is, mert a nemes törekvésű hazafi a mén- telepben levő jófajta ménnek által törek- szik, a mi népies lótenyésztésünket is az eddiginél jobba, és nagyobb hasznúvá tenni.

Koszorús Lajos.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész- tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, bőrbetegségek és gégetükrezzettel. Lakása n.-hatvan-utca 1576. sz. a.

— Budapesti tőzsde, január 8. Ezüst — frt — kr; cs. és kir. arany frt 5.64 kr; 20 francos arany frt 9.40 kr.

### DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

V. Bérlet. 7. szám. 107. Szerdán, jan. 12-én adatik:

### Szereltem bolondjai.

Szinmű 4 felvonásban. Kezdeté 7 órakor.

Legközelebb színre kerül:

### Indigó király.

Uj operette. Szabó József, felelős szerkesztő s kiadótalajdonos.



**Oravszky János kocsigyártó**  
DEBRECZENBEN.

A darabos-utcai saját házbán, collégium sorján,

ajánlja legnagyobb választékban levő kész kocsijait minden nemből; továbbá Debreczen és vidékének talajához legcélszerűbb, egész új szerkezettel ellátott könnyű homok-futó kocsiját; valamint díszes hintóit, melyek pár perc alatt egészen nyitott, vagy egészen zárott kocsikká alakíthatók

Valamint mindenféle kocsik kijavitása és becserejtése ugy helyben, mint vidékre a legjutányosabb áron eszközölteik. Mindennemű kovács és kerégyártó munkák saját műhelyemben pontosan végeztenek.

Minden vásárok a széshényi-utca végén a szokott régi helyen tartok nagy készletet gyártmányaimból.

Kérvén a nagyjérdemű közönség pártfogását, mit már eddig is nagy mérvben kinyernem sikerült.

Vonatkozási jegyek 4% tiszai sorsjegyekre a hivatalos napi árfolyam szerint, havi 8 f. t. részletekben.

Vonatkozási jegyek 4% tiszai sorsjegyekre csak 2 f. t. pótlékkal egyszer mindenkorra, 13 részletben per 8 f. t. és maradvány fizetéssel mintegy 5 3/4 f. t.

Vonatkozási jegyek 4% tiszai sorsjegyekre Már az első részletnek lefizetése jogosít a f. hó 15-én tartandó húzáshoz.

Vonatkozási jegyek 4% tiszai sorsjegyekre Főnyerem. 100.000 ft. levonás nélkül.

Legkisebb nyeremény 110 f. t., emelkedik 120 f. t. g.

Igények 4% tiszai sorsjegyekre csak 2 f. t. és bélyeg. Tíz darabra 1 ingyen.

Csak Bécs **A MERCUR** Wolfzeile 13.

kiadóhivatalának váltóüzlete

**Hirdetmény.**

Van szerencsém a n. é. hölgy közönség becses figyelmét felhívni, miszerint Bécsből megérkezve, a bekövetkező farsangi időnyre a legjutányosabb árak mellett a legújabb divatu francia művirágokat, közönséges virágokat, úgy báli belépőket és báli ruhákat — ajánlok.

Minden bővebb ajánlat fölösleges, a mennyiben izlésem mindenkor a bálokban elsősorban elismerésben részesült.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve

t. tisztelettel  
**Ernst Klára,**  
a bazárban.

1-3.

**Hirdetmény.**

A szabolesmegyei takarékpénztár-egyletnél, lemondás folytán üresedésbe jött ügyvédi állásra pályázat nyitattik; felkéretnek az ezen állást elayerni óhajtó ügyvéd urak, hogy ez iránti nyilatkozatukat folyó évi február hó 6-ig az alantírt igazgatóságához — hol időközileg a fel-

tételek is megtekinthetők — nyújtásuk be.

Kelt Nagy-Kállóban, 1881. január 4.

**NAGY JÁNOS,**  
egyleti gondnok.

(57.)

**Óriási kiárulása**

a legújabb találmányu belgai szabadalmazott revolver és Lefauchaux-fegyvereknek.

Miután a gyárnak pénzre van szüksége, kiárulás tartatik; linek jó fegyver kell, siessen venni; miután az életben soha nem fog ily rendkívüli kedvező alkalom nyílni: kaphatók még: néhány szabadalmazott revolver 7 m/m, 6 lövetű, 50 lépésre biztosan hord, vont-csővel, 1 drb, tartálylyal együtt és lövegekkel, szépen fényezett 3 f. t. 90 kr és a jobbag 4 f. t. 50 kr. 1 drb 9 m/m. revolver kettős mozgással, vont-csővel, 100 lépésre hordó, tartálylyal és patronnal 4 f. t. 50 kr, és 5 f. t. 50 kr. (ugyanaz, teljes, 12 m/m. nagy 5 és 6 f. t.). Minden revolver jóállás mellett adatik el, ezek igen jól vannak zárva és legjobb patenl fogantyúkkal ellátva. — Egy csövű fegyverek 5, 6, 7 f. t. Ugyanily kettős vadász-fegyverek 10 f. t. 50 kr, 12 f. t. 50 kr, 14 f. t. Mindenik legjobb damast-csővel. Legszébb női revolverek, kicsinyek, mellény zsebben is elférők, 6 lövetűek, patronnal 5 és 6 f. t. jával. Lütichi Lefauchaux vadász-fegyver újabb szerkezet, vont damast és szögcsővel, darabonkint 20 f. t. 50 kr, 24 f. t. 28 f. t. a legfinomabbak, véséssel vagy a nélkül, jól záró, jóállás mellett. Továbbá 9 f. t. 50 krtól 12 f. t. 50 krig a legjobb salent Flobert fegyver, hátultöltő, datronnal és cséltáblákkal. Minden csak létező vadász-tárgyat kívánatra beszeres az

**Industrie-Halle**  
Bécs, Praterstrasse 16.  
(395.)



**Pain-Expeller**  
Borgennyai  
nagyon jó házi szer.

Kapható Debreczenben: Dr. Rothschnek V. gyógyszerész urnál s csaknem minden nagyobb városi gyógyszerésztárban.

**ÉKSZERÜZLET.**

**ÖZV. VERES LÁSZLÓNÉ**  
arany és ékszerész üzletét

ujonnan berendezve ajánlja a t. cz. közönség becses figyelmébe.

A bécsi világiállításon és a szegedi országos kiállításon a legmagasabb kitüntetést nyert ékszereimet becses figyelmébe ajánlom.

Van szerencsém a nagy közönséggel tudatni, hogy nálam minden napi és menyegzői ajándékol alkalmas tárgyak a legnagyobb választékban és a legjutányosabb árban kaphatók, és minden darab, mely nálam vásároltatik, a hivatalos próbával van ellátva, melyről jótállási menyét adok.

Az itt elő nem sorolható tárgyak nálam a legjutányosabb árban megszereshetők és egyszerűen mindenféle ócska ékszerek átalakítását és javítását elvállalom és a legelőbb árért elkészítem. Vidéki megrendelések 24 óra alatt elküldetnek; ócska aranyat ezüstöt s drága kőveket becserejlek, vagy készpénzen megvásárlom, melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.

Kérem a becses megrendeléseket ugy kész munkámra, mint megrendelt tárgyakra. Elvállalom bármintmü javítást és ujonnan készítését a legpontosabban és a legjutányosabb áron.

Tisztelettel **Özv. Veres Lászlóné,**  
arany és ékszerész üzlettulajdonos.

Üzle helyiség főpiacz Szikszai József háza alatt.

**Különlegességek.**

**MÜLLER J. L.,**  
ezelőtt  
VADÁSZ FERENCZ ÖZV. utóda illatszertárából  
„A VIRÁGKIRÁLYNÉHOZ“ BUDAPESTEN;

Füzlet. IV. koronaherceg-utca / Fióküzlet:  
2. szám (Párisi-ház.) / vácz-utca 11-dik szám.

**POUDRE DE SERAIL.**  
Blaháné Luiza művésznő kedvencz arczpora.

Ezen arczpor, vegytanilag tökéletesítve, minden ártalmas szerekkel mentes és oly kitűnő tulajdonságokat központosít, hogy minden eddig a világra és belföldön készített porokat sokszorosan felülmúlja; nagymérvű fedezete az arczot az időjárás kellemetlen befolyásaitól megóvja, az arcznak és a testnek ifju és természetes színezetet kölcsönöz, úgy, hogy a legelőbb szem sem képes a port rajta észrevenni. **POUDRE DE SERAIL** ára 1 nagy doboz 1 frt, kis doboz 60 kr.

Az illatszertár terén jelentékeny párti kitűnőségekkel való összeköttetésem folytán sikerült a világhírű és föltötte hatásos „**CREME POMPADOUR**“-t egész eredeti tisztaságában és erejében előállítanom. Ez azon szer, melyet a hírneves Pompadour asszony egész egy koráig főm tőle tartani szokásosá tett, anélkül, hogy az egészégének ártott volna; azért nem mulasztom el a tisztelt hölgyvilágnak azt a leghatásosabban ajánlani. E kitűnő szer jóval felülmúl minden eddig el nem gyártmányt. A **Crema Pompadour** mindig este és reggel alkalmaztatik; rákenjék egy nagyon finom vászondarabkára, s azzal arczunkat, mellünket és karjainkat bedörzölve északán át le nem töröljük. Reggel elegendő a műtetet csak az arczon végezni, csak egy óra múlva megörökl. Az arczot azután be lehet hinteni a „Poudre Serail“-al. — Egy üvegy ára 1 frt 60 kr.

Ezen új illatszertár kedves illata és kiváló tartóssága által a világ kitűnőbbnek és legfinomabbnak ajánlható. **Egy üveg ára 1 frt 50 kr és 3 frt.**

**EAU DE SERAIL.** Legfinomabb és legkellemesebb illat, termék illatszertár. Ezen kitűnő esszencia különféle jó illatu keleti növényből készül. — **Egy üveg 1 frt.**

**PATE DENTIFRICE GLYCERIN. (Fogpép.)** A glicerint hatályosságát Dr. Bowman különösen ajánlotta foghushajok, dr. Lutton pedig a torok kiszáradása ellen. — Ezek a legjobb kezeségek, melyeket a fogtisztító és épen tartó szer kitűnő hatására nézve nyújthatok. Ezen fogszáppal sokkal ajánlatosabb szer bármely fogpórnál; hatása egyrészt a gyöngéd bedörzölésben nyilatkozik, mely egy lágy kefe segítségével eszközölhető, másrészt pedig helyi hatályosságában rejlik. — A glicerint nem tartalmaz sem savanyú, sem lúgos, sebtől, sebtől teszi a fogakat, anélkül, hogy zománcának ártana, megtisztítja a borköztől és megóvja a rothadástól; elláti a foghús daganatát, mely okozja oly fájdalmakat, melyeket a fogoknak szoktak tulajdonítani. E szer ép egészében tartja a száját, elláti annak kellemetlen szagát, mely bizonyos tápszerektől, hibás fogaktól és szivartól ered. — **Egy szelence ára 1 frt.**

**ELIXIR GLYCERINE dentifrice pour la Bouche. (Szájviz.)** Ezen szer azon erővel lyozza és magyógyítja a foghushajokat, pirosan és üdén tartja a foghúst, a glicerinszáttal való együttes alkalmazása folytán. Ez az eredménye eme kitűnő fogviznek, mely azonkívül üdév és kellemesé teszi a lélekzetet. — **Egy üveg 1 frt.**

**VERMILLINI FOGPOR.** Az eddigiek közt a legkitűnőbbnek ajánlható, minthogy a legkisebb mennyiségű megtartja erejét és illatát, továbbá ártalmas vegyületektől szabad és ennek folytán használatánál a fogakat és foghúst minden fájdalom és romlástól megóvja. — **1 doboz 80 kr.**

**DR. HEIDER'S FOGPOR.** 1 nagy doboz. . . . . 50 kr.

**SAVON GUIMAUVE (ilisz-gyökér-száppan.)** mddő ezen kitűnő minőségű száppan használatánál az arcz- és kéz bőrt finomítja, ezeket egyszersmind minden bürkületsektől megóvja. — **Ára 1 darabnak 50 kr. 6 drb 2 frt 00 kr.**

Mindenem vegykészítmények valódi minőségben kaphatók a fent felsoroltaktól továbbá az ország minden jelentékeny gyógyszerésztárban. Minden egyes valódi gyártmány a jelen bejegyzett védjeggyel van ellátva.

Legnagyobb választék valódi francia és angol illatszerek és pipere-árakban a legelőbb gyártáson.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett pontosan eszközöltetnek. **Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.**

Kapható Debreczenben: Mihalovits István és Dr. yotschnek Emil gyógyszerész uraknál.

**Dr. Fremonts Selbsthilfe**

egyedül jönak bizonyult es szerencze, mely a gyöngül férfierőt teljesen visszaállítja. Artalmatlanságért járunk, az eredmény kimradhatlan.

Egy üvegnek, Dr. C. delle röpirével együtt ára 2 f. t. 50 kr. Ezen könyv minden más tanácsot segélyt, gyöngült férfierőnél, nemi betegségekkel, onániánál, magömléseknél felelőssé tesz. Magának a füzetnek ára 50 kr.

**Füraktár Bécsben: Apotheke zum heiligen Leopold.**  
I. Plankengasse Nr. 6. (428.)